

POSUDEK

OPONENTA NA DIPLOMOVOU PRÁCI

Jméno a příjmení studenta: Ondřej Pohan
Téma diplomové práce: Osobnost a hra
Oponent práce: PhDr. Jaroslava Schlegelová, CSc.

Autor předložil poměrně obsáhlý text diplomové práce (86 stran), který lze chápat jako interdisciplinární studii na velmi solidní formální i obsahové úrovni.

Text je přehledně logicky strukturován. V první části autor krok za krokem objasňuje filosofická východiska. Při artikulaci fenoménu hry vychází z reprezentativní, dnes již klasické, filosofické literatury. Konfrontuje stěžejní pojetí renomovaných autorů, využívá jejich poznatků a podnětů k rozvíjení typologii her, k rozlišení herních znaků a principů. Soustřeďuje se zejména na vztah hry a sportu.

Ve druhé části práce se vcelku přesvědčivě vyrovnává se základními koncepty osobnosti a právem věnuje pozornost kategorii činnosti. Ve třetí části těží autor z vlastních zkušeností aktivního sportovce – hráče malého fotbalu – teoretická východiska uvádí do souvislosti s výsledky psychosociálního výzkumu. Ve velmi stručném závěru poukazuje na možnosti využití výsledků své studie kupříkladu na půdě psychologie sportu.

Autorovi se v jeho diplomové práci podařilo zúročit kvalitně dosaženého vzdělání, sympaticky, kultivovaně odhalit hlubší vrstvy zdánlivě komerčního tématu. Kromě jiného připomněl důležitou a často opomíjenou vazbu mezi filosofií a psychologií.

Ve studii jsem čas od času postrádala výraznější autorovo osobní stanovisko.

V průběhu obhajoby by se mohl podstatnějším způsobem vyjádřit k některým otázkám, kupříkladu k tématu aktuálních aspektů vztahu hry a rituálu, k problému herní patologie (hra a závislost, hazardní hry v minulosti a gemblerství dnes atd.). Stranou by nemusela zůstat ani problematika limitů lidské suverenity, pokud se hra stává pro určité sociální vrstvy prostředkem zisku a nástrojem promyšlené manipulace s člověkem (ideologie) a pokud ve společnosti působí jako svého druhu náhražka sociálně kritické činnosti, vědomého sebeutváření člověka v dějinách, jako odklon, únik od reálných společenských procesů. Další zajímavou otázkou je vize společnosti tzv. hrajících se lidí v konfrontaci s dnešní výkonovou společností. Právě tato otázka se jistě promítá i v oblasti sportu.

Nemám námitek, aby byl autor v případě úspěšné a přesvědčivé obhajoby ohodnocen známkou výborně.

V Praze 25. srpna 2006

PhDr. Jaroslava Schlegelová, CSc.

